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ΘΕΜΑ 1ο 

1.1 - γ 
1.2 - δ 
1.3 - δ 
1.4 - β 
1.5. Ενεργότητα δείγματος — Bq (Μπεκερέλ)  
   Μήκος κύματος — nm (νανόμετρο)  
   Ενέργεια — J (Τζάουλ)  
   Χρόνος ημιζωής — s (δευτερόλεπτο)  
   Συχνότητα — Hz (Χερτζ) 
 
ΘΕΜΑ 2ο 

2.1. Σύμφωνα με το πρότυπο του Bohr, το άτομο του υδρογόνου εκπέμπει 
φωτόνιο, όταν το ηλεκτρόνιό του μεταπηδά από μία επιτρεπόμενη τροχιά 
σε μία άλλη μικρότερης ενέργειας. Η ενέργεια του εκπεμπόμενου φωτο- 
νίου είναι ίση με την διαφορά ενέργειας της αρχικής και τελικής κατάστα- 
σης του ατόμου. Αν Ε είναι η ενέργεια του ατόμου πριν τη μετάβαση και 
Ε η ενέργεια μετά την μετάβαση, τότε η συχνότητα του εκπεμπόμενου 
φωτονίου είναι: 

 Ei - Ef = h · f => i fE Ef
h
−

=   

 
2.2. α. 

 
Η µαθηµατική µορφή της καµπύλης του σχήµατος είναι: N Noe-λt 

 
 Αν Νο είναι ο αρχικός αριθμός πυρήνων τη χρονική στιγμή t = 0 τότε σε 

χρόνο t1 = 2 · T1/2 οι αδιάσπαστοι πυρήνες που έχουν απομείνει είναι: 1
o o

12

N NN N
2 4

= ⇒ =  

πυρήνες (1) 
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β. Ο αριθμός ΔΝ των πυρήνων που διασπάστηκαν είναι: ΔΝ = Νο - Ν1 

=> o o
ο

N 3NΔΝ=Ν -
4 4

=   

 
2.3. α. Η γωνία εκτροπής κάθε χρώματος, όταν αυτό διέρχεται από οπτικό μέσο, εξαρτάται από το 

μήκος κύματος του χρώματος και όσο μεγαλύτερο είναι το μήκος κύματος τόσο μικρότερη 
είναι η γωνία εκτροπής. 

β. Η απόλυτη τιμή του ρυθμού μεταβολής του αριθμού των πυρήνων ενός 
ραδιενεργού δείγματος ονομάζεται ενεργότητατου δείγματος. γ. Η εξάρτηση της ταχύτητας 

του φωτός και του δείκτη διάθλασης από το μήκος κύματος ονομάζεται διασκεδασμός . 
 
ΘΕΜΑ 3ο 

α. Η αντίδραση διάσπασης α του ραδίου  226
88 Ra  προς διεγερμένο ραδόνιο 

(Rn) είναι: 
226 4 222

88 2 86Ra He Rn *→ +   
 
 
Η αντίδραση διάσπασης γ του διεγερμένου ραδονίου (Rn *) προς κανονικό ραδόνιο (Rn) είναι: 
222 222

86 86Rn* Rn γ→ +   
 
β. Από το σχήμα των ενεργειακών καταστάσεων που δόθηκε, προκύπτει ότι το φωτόνιο γ που 

εκπέμπεται κατά την αποδιέγερση του διεγερμένου πυρήνα Rn έχει ενέργεια: Eφ = 4,871 - 4,685 
=> Εφ = 0,186 MeV ή 0,186 · 106 eV 

 
γ. Από την ενέργεια του φωτονίου γ που εκπέμπεται υπολογίζουμε την συχνότητά του. 

E φ = h · f => 
=> 0,186 ·106 = 4,18 ·10-15 · f => f = 4,45 · 1019 ΗZ 
 

ΘΕΜΑ 4ο 

 
α. Για τον ιονισμό του ατόμου του υδρογόνου από την θεμελιώδη κατάσταση, η ελάχιστη 

απαιτούμενη ενέργεια ιονισμού είναι:: 
Ειον = Ε∞ - Ε1 
=> Ειον = 0 - (-13,6) => Ειον = 13,6 eV 
Το φωτόνιο μονοχρωματικής ακτινοβολίας που προσπίπτει στο άτομο του υδρογόνου, έχει 
ενέργεια Ε = 37,78 eV. Η διαφορά της ενέργειας αυτής από την απαιτούμενη ενέργεια 
ιονισμού, απομένει στο ηλεκτρόνιο ως κινητική ενέργεια Κ. Δηλαδή 
Κ = Ε - Ειον =>Κ = 37,78 -13,6 => Κ = 24,18 eV 
 

Κατά την πρόσκρουση του ηλεκτρονίου αυτού με το δεύτερο άτομο το υδρογόνου, 
απορροφάται η μισή από την παραπάνω κινητική ενέργεια και το άτομο διεγείρεται. Άρα 
έχουμε: 

1,n n 1
K 24,18ΔΕ = E E
2 2
⇒ − =  
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E 13,6E1 12,09 ( 13,6) 12,09
n n

13,6 13,613,6 12,09 13,6 12,9
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−
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Επομένως αυτό το άτομο υδρογόνου θα βρεθεί στην 2η διεγερμένη κατάσταση. 
 

β. Οι δυνατές μεταβάσεις που 
πραγματοποιούνται από την δεύτερη 
διεγερμένη κατάσταση (n = 3) στην 
θεμελιώδη είναι:  

n = 3 → n = 2 
   n = 3 → n = 1 
   n = 2 → n = 1 

 
 

Δηλαδή το πλήθος τους είναι n = 3. 
γ. Από κάθε μία από τις αποδιεγέρσεις αυτές εκπέμπεται και ένα φωτόνιο. Η ενέργεια του 

εκπεμπόμενου φωτονίου είναι ίση με την διαφορά των ενεργειών πριν και μετά την 
αποδιέγερση. Δηλαδή: 
Εφ = Εi - Εf 

i f
i f

c h ch E E λ=
λ E E

⋅
⇒ ⋅ = − ⇒

−
  

Για να είναι το μήκος κύματος ελάχιστο, θα πρέπει η διαφορά Εi - Εf να 
είναι μέγιστη. Η μεγαλύτερη όμως ενεργειακή διαφορά είναι η Ε3 - Ε1. επομένως το μικρότερο 
μήκος κύματος το έχει το φωτόνιο που προκύπτει από την αποδιέγερση n = 3 —> n = 1 

 
 
 
 
 
 


